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Krzysztof Piórek
flebolog, specjalista chirurgii ogólnej
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KREDYT

Czy dochodziło do mobbingu 
w grójeckiej policji? 

Prokuratura prowadzi śledztwo
Prokuratura prowadzi postępowanie dotyczące podejrzenia nieprawidłowości w Komendzie 
Powiatowej Policji w Grójcu.

Protest na „pięćdziesiątce”. 
Mieszkańcy blokowali drogę w Pniewach

czytaj więcej str. 5

czytaj więcej str. 15
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1 Maja: 
Praca, Godność, Wspólnota. 

Budujemy Polskę, 
w której nikt nie zostaje w tyle

Pierwszy maja to w polskiej trady-
cji święto szczególne. Od pokoleń 
spotykamy się tego dnia, by przy-
pomnieć o wartości ludzkiego wy-
siłku, o sile solidarności i o tym, że 
to praca milionów Polek i Polaków 
– rolników, robotników, nauczycieli, 
urzędników i przedsiębiorców – bu-
duje pomyślność naszej Ojczyzny. 
Dla Lewicy tegoroczne obchody 
mają jednak wymiar wyjątkowy. 
Dziś nie tylko o godności mówimy, 
ale jako partia współtworząca rząd, 
realnie ją przywracamy.

Polska Lokalna – koniec z podzia-
łem na „lepszych” i „gorszych” 
Jako Lewica od zawsze powta-
rzamy: kod pocztowy nie może 
decydować o jakości życia. Współ-
rządząc krajem, kładziemy kres 
polityce, która widziała inwestycje 
tylko w metropoliach. Dla miesz-
kańców małych i średnich miejsco-
wości mamy jasną ofertę, którą już 
realizujemy.

Naszym priorytetem jest walka z 
wykluczeniem transportowym. 
Przywracamy połączenia autobu-
sowe i kolejowe tam, gdzie przez 
lata je likwidowano. Państwo musi 
gwarantować każdemu dziecku do-
jazd do dobrej szkoły, a każdemu 
seniorowi – do lekarza specjalisty. 
Inwestujemy w szpitale powiatowe 
i lokalne przychodnie, bo prawo do 
zdrowia jest niezbywalne, niezależ-
nie od wielkości miejscowości, w 
której się mieszka.

Wieś i rolnictwo – serce gospodar-
czej suwerenności
Przez lata polska wieś słyszała wiele 
obietnic, które rzadko znajdowa-
ły pokrycie w rzeczywistości. Jako 
współrządzący rozumiemy, że rol-
nik to nie tylko producent żywności, 
to strażnik naszego bezpieczeństwa 
narodowego. Dziś, w obliczu niesta-
bilnej sytuacji na rynkach między-
narodowych, Lewica w rządzie sta-
wia twarde warunki: rolnictwo musi 
być opłacalne.

Nie zgadzamy się na to, by koszty 
transformacji czy kryzysów spadały 
na barki gospodarstw rodzinnych. 
Walczymy o skuteczną ochronę 
polskiego rynku przed niekontro-
lowanym importem, ale idziemy 
krok dalej – odblokowane przez nas 

środki z KPO i funduszy unijnych 
kierujemy na nowoczesne prze-
twórstwo, retencję wody i wsparcie 
dla lokalnych grup producenckich. 
Chcemy wsi nowoczesnej, w której 
młodzi ludzie widzą swoją przy-
szłość, a seniorzy cieszą się zasłużo-
nym spokojem. Naszym celem jest 
skrócenie drogi „od pola do stołu”, 
by zysk zostawał u rolnika, a nie u 
wielkich pośredników i w zagranicz-
nych marketach.

Godna płaca za uczciwą pracę 
Fundamentem programu Lewicy 
jest przekonanie, że praca musi 
dawać nie tylko przetrwanie, ale i 
godność. Dlatego jako partia rzą-
dząca konsekwentnie podnosimy 
standardy na rynku pracy. Wyraźna 
podwyżka płacy minimalnej oraz 
rekordowe wzrosty wynagrodzeń w 
sferze budżetowej – dla nauczycieli, 
pracowników socjalnych i admini-
stracji – to dopiero początek.

Chcemy Polski, w której pracownik 
jest szanowany, a jego prawa są 
przestrzegane. Walczymy o skróce-
nie czasu pracy, byśmy mieli więcej 
chwil dla naszych rodzin i bliskich, 
oraz o to, by każda godzina nad-
liczbowej pracy była sprawiedliwie 
wynagradzana.

Razem dla lepszego jutra w naszym 
regionie
Drodzy Mieszkańcy! Święto Pracy 
to dzień nadziei. Jako współrzą-
dzący bierzemy na siebie pełną 
odpowiedzialność za to, by Polska 
stawała się krajem bardziej sprawie-
dliwym. Nie boimy się trudnych de-
cyzji, bo wiemy, komu służymy – nie 
korporacjom i wielkiemu kapitało-
wi, ale Wam: ludziom pracy, miesz-
kańcom naszych gmin i powiatów.

Życzymy Państwu, aby 1 Maja był 
dniem odpoczynku i dumy z wła-
snych osiągnięć. My natomiast 
wracamy do pracy w rządzie i parla-
mencie, by zmieniać prawo tak, aby 
służyło ono każdemu z Was. Bo sil-
na Polska to silna gmina, silna wieś i 
silna rodzina.

Szczęśliwego Święta Pracy!

Wasza Lewica – Współodpowie-
dzialni za Polskę, Oddani Regionowi

Daniel Oliszewski

INFORMACJA BURMISTRZA WARKI

Na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego w Warce, Pl. St. Czarnieckiego 1, wywieszone 
zostały na okres 21 dni, wykazy nieruchomości, stanowiących własność Gminy Warka: 
przeznaczonych do oddania w dzierżawę w drodze bezprzetargowej;
przeznaczonych do oddania w użyczenie.
Z pełną treścią ogłoszeń można zapoznać się na stronie internetowej www.warka.pl w Biuletynie 
Informacji Publicznej lub w siedzibie Urzędu Miejskiego w Warce, Pl. St. Czarnieckiego 1 (tel. 48 
665 12 04).
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www.konstrukcje-sadownicze.pl
Tyczki bambusowe:
- Tyczki gęstokolankowe
- najwyższa jakość
- kilkanaście rozmiarów 
  w jednym miejscu

Druty sadownicze:
- Crapal
* ARBOLU 3,00 mm, 2,7 mm, 2,4 mm
* TOP50 3,15 mm, 2,8 mm, 2,5 mm

BIURO / MAGAZYN
Bądków 63, 
05-610 Goszczyn

ecco@onet.pl
tel. 606 629 535

www.konstrukcje-sadownicze.pl
USŁUGI KOPARKĄ

  wiercenie otworów,  wkładanie słupów

 

 - Słupy betonowe i strunobetonowe
 - Pale drewniane impregnowane ciśnieniowo
 - Akcesoria
 

Konstrukcje sadownicze:
-  projekt i wycena 
- konstrukcje podtrzymujące i przeciwgradowe
- wszystkie materiały oraz montaż konstrukcji 

 
  

ROLETY- PLISY -MOSKITIERY
pomiar -montaż - transport

www.lewandowscy-nowemiasto.pl 
tel. 509-343-730

O K N A  -  D R Z W I
PARAPETY- BRAMY

OKNA GOSPODARCZE 
INWENTARSKIE

   

QUADY - CROSSY
 - SKUTERY

SKUTERY ELEKTRYCZNE
- ROWERY  

26-420 NOWE MIASTO 
UL. GÓRA 4

TEL. 509-343-730 

NAJWIĘKSZY  WYBÓR 
RATY 

GRÓJEC
UL. BANKOWA 10
TEL. 885 888 027www.dacar.biz.pl

Rozrusznik 3620 do Opla

w promocyjnej cenie 140 zł
przy zwrocie starego

Wydarzenie zgromadziło liczne grono 
uczestników – uczniów, nauczycieli, 
przedstawicieli instytucji oraz miesz-
kańców, którzy wspólnie zamanife-
stowali wsparcie dla osób w spektrum 
autyzmu.

Wspólny głos w ważnej sprawie
Marsz był nie tylko symbolicznym 
przemarszem, ale przede wszystkim 
wyrazem jedności, empatii i zrozu-
mienia. Jego głównym celem było 
zwiększenie świadomości społecznej 
oraz promowanie postaw otwartości 
i akceptacji wobec osób z autyzmem.
Uczestnicy wydarzenia podkreślali, 
jak ważne jest budowanie społeczeń-
stwa, w którym każdy – niezależnie 
od swoich trudności czy różnic – ma 
swoje miejsce i może czuć się akcep-
towany.

Wsparcie organizacji i partnerów
W organizację wydarzenia włączy-
ło się Stowarzyszenie na rzecz Osób 
z Niepełnosprawnościami „Niepo-
konani”, które realizowało projekt w 
ramach konkursu „Włączmy się!”, 
prowadzonego przez Fundację Szan-
sa – Jesteśmy Razem. W wydarzeniu 
uczestniczyły także przedstawicielki 
fundacji – Julia Śliwowska i Karolina 
Łopata.

Marsz odbył się dzięki zaangażowaniu 
wielu instytucji i środowisk lokalnych. 
Wśród uczestników znaleźli się m.in. 
pracownicy Starostwa Powiatowego 
i Urzędu Gminy w Grójcu, przedsta-
wiciele Grójeckiego Ośrodka Kultury, 
Centrum Terapii i Rozwoju Katarzyny 

Dupla-Poprawskiej, a także uczniowie 
i nauczyciele szkół podstawowych z 
terenu miasta i gminy.

Zaangażowanie szkół i przedszkoli
W wydarzeniu licznie uczestniczyły 
również dzieci z grójeckich przed-
szkoli – zarówno publicznych, jak 
i niepublicznych – wraz ze swoimi 
opiekunami. Obecność najmłodszych 
była szczególnie ważna, ponieważ to 
właśnie od najmłodszych lat kształtuje 
się postawy otwartości i wrażliwości 
na potrzeby innych.
Nie zabrakło także przedstawicieli pla-
cówek specjalnych, w tym ośrodków 
szkolno-wychowawczych z Jurek i No-
wego Miasta oraz Warsztatów Terapii 
Zajęciowej w Grójcu.

Wolontariat i młodzież
W organizację marszu aktywnie włą-
czyła się młodzież – wolontariusze 
z Zespołu Szkół im. Armii Krajo-
wej Obwodu „Głuszec” oraz Liceum 
Ogólnokształcącego im. Piotra Skargi 

w Grójcu. Ich zaangażowanie i pomoc 
były nieocenione i przyczyniły się do 
sprawnego przebiegu wydarzenia.

Razem możemy więcej
Organizatorzy podkreślają, że to 
właśnie dzięki wspólnemu zaanga-
żowaniu tak wielu osób i instytucji 
wydarzenie miało wyjątkowy charak-
ter. Marsz stał się nie tylko okazją do 
integracji, ale także ważnym głosem 
w sprawie budowania społeczeństwa 
opartego na wzajemnym szacunku.

Projekt został s� nansowany ze środ-
ków Państwowego Funduszu Reha-
bilitacji Osób Niepełnosprawnych w 
ramach programu „Moc lokalnych 
inicjatyw”.

Marsz dla autyzmu w Grójcu po raz 
kolejny pokazał, że razem można 
więcej – a otwartość, empatia i soli-
darność mają realną moc zmieniania 
świata na lepsze.

10 kwietnia w Zespole Szkół Specjalnych im. ks. Jana Twardowskiego w Grójcu już po raz 
jedenasty odbył się Marsz z okazji Światowego Dnia Autyzmu

Marsz dla autyzmu w Grójcu.
Razem dla akceptacji i zrozumienia
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Gmina
PNIEWY

W czasach gdy wiele samorządów zmaga się z wyzwaniami demografi cznymi i ograniczeniami budżetowymi 
decyzje o inwestowaniu w edukację nabierają szczególnego znaczenia. W Gminie Pniewy stawiamy na rozwój 
konsekwentny przemyślany i odpowiadający na realne potrzeby mieszkańców.

Inwestycja w przyszłość, pierwszy krok 
do rozbudowy szkoły w Kruszewie

14 kwietnia 2026 roku podpi-
sany został akt notarialny, który 
choć formalnie dotyczy zakupu 
działki w istocie stanowi począ-
tek znacznie większego procesu. 
Gmina nabyła nieruchomość nr 
147/1 o powierzchni 0,5426 ha w 
miejscowości Kruszew. To właśnie 
tutaj planowana jest rozbudowa 
Publicznej Szkoły Podstawowej 
im. Papieża Jana Pawła II w Kru-
szewie.

Decyzja ta nie jest przypadkowa. 
W ostatnich latach obserwujemy 
wyraźny wzrost liczby mieszkań-
ców w obwodzie szkoły obejmują-
cym między innymi miejscowości 
Kocerany, Michrów, Michrówek, 
Kruszew, Jurki oraz Wola Pniew-
ska. To naturalna konsekwencja 
zmian osadniczych. Coraz więcej 
rodzin wybiera spokojne tereny 
jako miejsce do życia. Za tym tren-
dem musi nadążać infrastruktura, 

zwłaszcza edukacyjna.
Planowana rozbudowa szkoły za-
kłada powstanie nowoczesnej sali 
gimnastycznej, dodatkowych sal 
lekcyjnych oraz zaplecza sporto-
wego. To nie tylko odpowiedź na 
rosnącą liczbę uczniów, ale także 
inwestycja w jakość kształcenia i 
rozwój fi zyczny młodego pokole-
nia. Szkoła przestaje być wyłącz-
nie miejscem nauki, staje się cen-
trum życia lokalnej społeczności.

Wójt Gminy Pniewy Ireneusz 
Szymczak konsekwentnie reali-
zuje politykę rozwoju oświaty, 
co zasługuje na wyraźne pod-
kreślenie. W czasach, gdy ła-
two ulec pokusie odkładania 
trudnych decyzji na później, w 
Gminie Pniewy prowadzone są 
działania długofalowe i odpo-
wiedzialne. Zakup działki to nie 
gest, lecz element spójnej stra-
tegii, której celem jest zapew-

nienie mieszkańcom godnych 
warunków edukacji.

Dla szkoły w Kruszewie to niezwy-
kle istotny krok. Kolejne będą wy-
magały równie dużej determinacji 
ale fundament został już położo-
ny. A to właśnie od fundamentów 
zaczynają się wszystkie trwałe i 
wartościowe przedsięwzięcia.

UG Pniewy
Justyna Płodzik
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NNOOWWEE II UUŻYYWWAANNEE

PŁATNOŚĆ 
GOTÓWKĄ

SKUP SKRZYNEK 

JEDYNEK

TEL. 534 060 015
ADRES: GOLIANY 11A

Zestaw ogrodowy Helios stół 

i 4 fotele czarno-brązowy

Sprawa dotyczy naczelnika wydziału 
ruchu drogowego, wobec którego – jak 
wynika z publikacji „Gazety Wybor-
czej” – część podwładnych formułuje 
poważne zarzuty. Sam zainteresowany 
stanowczo im zaprzecza.

Zarzuty funkcjonariuszy
Według informacji opublikowanych 
w radomskim wydaniu „Gazety Wy-
borczej”, powołującym się na relacje 
policjantów, naczelnik miał dopusz-
czać się działań noszących znamiona 
mobbingu. Wśród zarzutów pojawiają 
się m.in. uporczywa i – zdaniem funk-
cjonariuszy – bezzasadna krytyka, 
poniżanie, zastraszanie oraz ingerowa-
nie w czas wolny poprzez telefony po 
służbie.
Policjanci wskazują również na prak-
tyki związane z wyznaczaniem limi-
tów dotyczących liczby mandatów czy 
legitymowanych osób. W publikacji 
pojawia się także wątek rzekomego 
wysyłania niestosownych wiadomości 
tekstowych do funkcjonariuszek.
Autorzy doniesień podkreślają, że 
część policjantów miała decydować się 
na przeniesienie do innych jednostek 
lub wydziałów, wskazując na pogar-
szający się stan zdrowia w związku z 
sytuacją w pracy.

Postępowanie w toku
Jak informuje prokuratura, śledztwo 
zostało wszczęte w lutym i dotyczy 
podejrzenia przekroczenia upraw-
nień oraz niedopełnienia obowiązków 
przez funkcjonariusza publicznego, co 
kwali� kowane jest z art. 231 Kodeksu 
karnego.
– Postępowanie jest w toku, prowa-

dzone są czynności, w tym przesłucha-
nia świadków. Na tym etapie nikomu 
nie przedstawiono zarzutów – przeka-
zał prokurator Marcin Ochal, zastępca 
Prokuratora Rejonowego Radom Za-
chód.

Śledczy analizują również wątki zwią-
zane z ewentualnym mobbingiem 
oraz doniesieniami o wysyłaniu nie-
obyczajnych wiadomości.

Stanowisko naczelnika
Naczelnik wydziału ruchu drogowe-
go przyznaje, że wie o prowadzonym 
postępowaniu, jednak – jak twierdzi 
– nie został dotąd przesłuchany ani 
przez Biuro Spraw Wewnętrznych, ani 
przez prokuraturę. W związku z tym 
nie odnosi się szczegółowo do zarzu-
tów.
Stanowczo zaprzecza, jakoby dopusz-
czał się niewłaściwego traktowania 

podwładnych czy wysyłał niestosowne 
wiadomości. Podkreśla, że jest przeko-
nany o swojej niewinności i liczy na 
wyjaśnienie sprawy w toku postępo-
wania.

Sprawa pod nadzorem

Postępowanie prowadzone jest przy 
udziale Biura Spraw Wewnętrznych 
Policji, które zajmuje się wyjaśnia-
niem nieprawidłowości w szeregach 
formacji. Sprawa budzi duże zaintere-
sowanie, a jej � nał może mieć istotne 
znaczenie zarówno dla funkcjonowa-
nia lokalnej jednostki, jak i dla samych 
policjantów.

Na obecnym etapie śledztwa obowią-
zuje zasada domniemania niewinno-
ści, a ostateczne rozstrzygnięcia będą 
zależały od wyników prowadzonych 
czynności.

Prokuratura prowadzi postępowanie dotyczące podejrzenia nieprawidłowości w Komendzie 
Powiatowej Policji w Grójcu.

Czy dochodziło do mobbingu w grójeckiej policji? 
Prokuratura prowadzi śledztwo
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Gmina
BELSK DUŻY

Zakończyły się zebrania sprawozdawczo-wyborcze w jednostkach Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu gminy Belsk Duży. 
W tym roku wybrano w strażach nowe władze na kadencję 2026-2031.

Strażacy podsumowali 2025 rok

Zmodernizowali ogrzewanie sali 
Ubiegły rok jednostka z Wólki Łę-
czeszyckiej zakończyła z 20. wyjaz-
dami do zdarzeń ratowniczo-ga-
śniczych. W mijających dwunastu 
miesiącach strażacy wykonali mo-
dernizację ogrzewania na sali.

Skład Zarządu: Prezes – Roman 
Woźniak, Zastępca Prezesa – Ma-
riusz Łubiński, Naczelnik – Miro-
sław Łubiński, Zastępca Naczelni-
ka – Klaudia Sobczak, Sekretarz 
– Julia Biniszewska, Kronikarz 
– Marcin Kowalczyk, Skarbnik – 
Jacek Pruszkowski, Gospodarz 
– Rafał Jakubczak, Członek – Ga-
briel Pawlak.

Dobry rok dla OSP Wilczogóra 
Jako drudzy miniony rok – 28 lute-
go podsumowali druhowie z Wil-
czogóry. Jednostka brała udział w 
9. akcjach ratowniczo-gaśniczych. 
Było to 6. wyjazdów do pożarów 
oraz 3. miejscowe zagrożenia. 
Wymieniono bramy garażowe na 
nowe. Zmianie uległy także drzwi 
wejściowe do garażu. Wyremonto-
wano również stanowisko samo-
chodowe oraz założono system od-
prowadzania spalin.

Skład Zarządu: Prezes – Robert 
Zieliński, Naczelnik – Jan Biń-
kiewicz, Skarbnik – Mieczysław 
Kołdra, Zastępca Naczelnika – 
Dariusz Sankowski, Zastępca Pre-
zesa – Marek Zieliński, Sekretarz 
– Dominik Górzyński, Gospodarz 
– Zbigniew Gniadzik, Kronikarz – 

Karol Chróściel, Członek Zarządu 
– Jerzy Michalak

Ponad pół wieku Prezesa Mirosła-
wa Feliksiaka
Zmiana pokoleniowa nastąpiła 
natomiast w OSP Wola Łęczeszyc-
ka. Po 53. latach z funkcją Prezesa 
pożegnał się druh Mirosław Felik-
siak. Na stanowisku zastąpił go syn 
Krzysztof. – Składamy serdeczne 
podziękowania za wieloletnią służ-
bę, poświęcenie i wkład w rozwój 
naszej OSP – napisali druhowie 
OSP Wola Łęczeszycka.
Skład Zarządu: Prezes – Krzysz-
tof Feliksiak, Naczelnik – Adrian 
Feliksiak, Zastępca Naczelnika 
– Bartosz Górzyński, Wiceprezes 
– Tomasz Jakubczak, Sekretarz 
– Michał Słomiński, Kronikarz 
– Bartek Kowalczyk, Członek Za-
rządu – Adam Górzyński

Gość specjalny
W Lewiczynie podsumowano ubie-
głe dwanaście miesięcy. Owocowa-
ły one w liczne wydarzenia, w tym 
m.in. obchody stulecia jednostki 
czy powitania dwóch samochodów 
ratowniczo-gaśniczych. Ponadto 
jednostka pozyskała wiele grantów, 
w tym m.in. z Orlenu czy Powiatu 
Grójeckiego. Gościem specjalnym 
podczas zebrania był Mazowiecki 
Komendant Wojewódzki – nad-
bryg. Artur Gonera.
Skład Zarządu: Prezes – Marcin 
Dominiak, Wiceprezes – Mar-
cin Błoński, Naczelnik – Tomasz 
Wrzosek, Zastępca naczelnika 

– Wojciech Dominiak, Skarbnik 
– Łukasz Jakóbczak, Sekretarz – 
Katarzyna Wrzosek, Gospodarz 
– Waldemar Zawadzki, Kronikarz 
– Piotr Jakóbczak, Członek – We-
ronika Zawadzka

W czołówce wyjazdów w Powiecie
Druhowie OSP Belsk Duży w sobo-
tę, 21 marca 2026 roku podsumo-
wali ubiegły rok podczas zebrania 
walnego sprawozdawczo-wybor-
czego. Rok 2025 obfitował w jedno-
stce z Belska Dużego w wiele wyda-
rzeń. Druhowie byli dysponowani 
do akcji ratowniczo-gaśniczych aż 
171. razy. To czyni jedną z trzech 
najwięcej wyjeżdżających OSP na 
terenie Powiatu Grójeckiego. 

Skład Zarządu: Prezes – Stani-
sław Kołacz, Wiceprezes – Marek 
Grzyb, Naczelnik – Michał Ko-
łacz, Zastępca naczelnika – Da-
riusz Kołacz, Skarbnik – Paweł 
Lepa, Sekretarz – Michał Ławnic-
ki, Gospodarz – Radosław Jasiński

Nowy garaż priorytetem
Druhowie z Rożec w minionym 
roku byli gospodarzem Gminnych 
Obchodów Dnia Strażaka. Jednost-
ka zaprosiła wszystkie straże z tere-
nu belskiej gminy, by zintegrować 
środowisko strażackie. Jeśli chodzi 
o plany na najbliższy rok, to jednym 
z ważniejszych jest powstanie no-
wego garażu. 
Skład Zarządu: Prezes – Krzysztof 

Ciepieniak, Wiceprezes – Cezary 
Ryfczyński, Naczelnik – Mariusz 
Malinowski, Zastępca naczelni-
ka – Wojciech Koliński, Skarbnik 
– Adam Balcerowicz, Sekretarz – 
Rafał Maciak, Gospodarz – Paweł 
Wasilkowski, Kronikarz – Wiolet-
ta Kowalska, Członek – Marlena 
Przybytniak.

Teraz czas na Zjazd Gminny. Ten 
odbędzie się w piątek, 23 kwietnia o 
godz. 18:00 w Belsku Dużym.

Krzysztof Kowalski
/Urząd Gminy 

w Belsku Dużym

Zebranie w OSP Belsk Duży

Zebranie w OSP Lewiczyn

Zebranie w OSP Wola Łęczeszycka

Zebranie w OSP Rożce

Zebranie w OSP Wilczogóra

Zebranie w OSP Wólka Łęczeszycka
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Gmina
BŁĘDÓW

Wojciech Fangor to jedna z najważniejszych postaci polskiej sztuki współczesnej. To właśnie w zabytkowym młynie w Błędowie, 
w którym zamieszkał pod koniec lat 90 XX wieku, powstały jego najbardziej znane prace, które przyniosły mu ogromny rozgłos.

Błędów na kulturalnej mapie Polski. 
Pracownia Fangora centrum sztuki regionu!

Wojciech Fangor to jedna z naj-
ważniejszych postaci polskiej 
sztuki współczesnej. To właśnie 
w zabytkowym młynie w Błędo-
wie, w którym zamieszkał pod 
koniec lat 90 XX wieku, powsta-
ły jego najbardziej znane prace, 
które przyniosły mu ogromny 
rozgłos.

Dlaczego Wojciech Fangor wy-
brał Błędów? Ponieważ od-
nalazł tu przestrzeń dla swo-
jej wyobraźni i twórczego 
natchnienia. Życie Wojciecha 
Fangora i Magdaleny Szumer- 
Fangor w Błędów było spokojne 
i bliskie naturze. Mieszkali i pra-
cowali w dawnym młynie, z dala 
od miasta, wśród sadów i ciszy. 
Ich codzienność toczyła się wol-
niej, w rytmie dnia i pór roku, co 
sprzyjało skupieniu i tworze-
niu sztuki. Ten prosty, wiejski 
styl życia miał wpływ na twór-
czość Fangora, w której widać 
przestrzeń, światło i harmonię. 
Duże, otwarte wnętrza umożli-
wiały mu pracę nad monumen-
talnymi płótnami, które stały się 
jego znakiem rozpoznawczym

Wojciech Fangor był współ-
twórcą op-artu – tworzył obra-
zy oparte na iluzji ruchu i prze-
nikających się kolorach, które 
zmieniają się w zależności od 
patrzenia. Dzięki temu zdobył 
międzynarodową sławę i jako 
pierwszy Polak miał wystawę w 
Muzeum Guggenheima. Do jego 
najważniejszych prac należą cy-
kle obrazów z kręgami (np. „M”, 
„E”), plakaty z lat 50. i 60. oraz 
projekt identyfikacji wizualnej 
dla II linii Metra Warszawskiego.

Plany samorządu – nowe życie 
pracowni
Urząd Marszałkowski Wo-
jewództwa Mazowieckiego 
ogrywa dziś kluczową rolę w 
dalszych losach zabytkowego 
młyna w Błędowie, w którym 
to Wojciech Fangor u schyłku 
swojego życia tworzył swoje 
największe dzieła. Urząd Mar-
szałkowski podjął decyzję o za-
kupie dawnego młyna należące-
go do artysty.

Decyzja ta ma nie tylko wy-
miar inwestycyjny, ale przede 
wszystkim kulturowy. Władze 
regionu dostrzegły unikalność 
przestrzeni – autentycznego 
miejsca pracy wybitnego twór-
cy, w którym zachowały się 
elementy jego działalności arty-
stycznej.

Centrum kultury w Błędowie
Zgodnie z planami Urząd Mar-
szałkowski Województwa 
Mazowieckiego, po przejęciu 
obiektu ma on zostać prze-
kształcony w centrum edukacyj-
no-kulturalne. Nowa instytucja 
będzie prezentować twórczość 
Wojciech Fangor i innych arty-
stów współczesnych, organi-
zować warsztaty oraz zajęcia 
edukacyjne, a także stworzy 
przestrzeń spotkań dla lokal-
nej społeczności i wszystkich 
miłośników sztuki. Inwestycja 
ma szansę znacząco wpłynąć 
na rozwój kulturalny regionu i 
przyciągnąć do Błędowa odwie-
dzających z całej Polski.

Historia Fangora w Błędo-
wie to przykład, jak prywatna 
przestrzeń artysty może z cza-
sem stać się ważnym elemen-
tem dziedzictwa kulturowego. 

Dzięki działaniom samorządu 
miejsce to stanie się perełką na 
kulturalnej mapie Polski. 

Zdjęcia pochodzą z prywatnego 
archiwum zaprzyjaźnionego fo-
tografa, pana Bogdana Sarwiń-
skiego.
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Gmina
CHYNÓW

Złote Gody to wyjątkowy jubileusz, będący symbolem trwałości, miłości i wzajemnego oddania. Taka właśnie uroczystość odbyła się 
w Domu Kultury w Chynowie, gdzie sześć par małżeńskich świętowało 50-lecie wspólnego życia.

Miłość na medal. Złote Gody w gminie Chynów

Wydarzenie miało podniosły 
i uroczysty charakter. Wójt 
Gminy Chynów Piotr Ber-
naciak, w imieniu Prezyden-
ta Rzeczypospolitej Polskiej 
wręczył Jubilatom medale 
za długoletnie pożycie mał-
żeńskie. Był to szczególny 
moment, pełen wzruszeń i 
wdzięczności za wspólnie 
przeżyte lata oraz wkład w 
budowanie rodzin i lokalnej 
społeczności.
W uroczystości uczestniczy-
li również Przewodniczący 
Rady Gminy Stanisław Mróz, 
Skarbnik Gminy Anna Wach-
nik oraz pracownicy Urzędu 
Stanu Cywilnego, którzy na 
co dzień towarzyszą miesz-
kańcom w najważniejszych 
chwilach życia.

Jubilaci, oprócz odznaczeń 
państwowych, otrzymali tak-
że bukiety kwiatów, imien-
ne legitymacje oraz dyplomy 
gratulacyjne, które stanowiły 
wyraz uznania i szacunku dla 
ich wspólnej drogi życiowej.
Uroczystość uświetnił występ 
zespołu ludowego z Machci-
na „CudaWianki”, który wpro-
wadził gości w radosny, świą-
teczny nastrój. Nie zabrakło 
również symbolicznego tortu 
oraz słodkiego poczęstunku, 
które stanowiły miłe dopeł-
nienie spotkania i okazję do 
wspólnego świętowania.

W gronie tegorocznych Jubi-
latów znaleźli się (w porządku 
alfabetycznym):
Zofi a i Kazimierz Bors z Drwa-
lewa,

Elżbieta Dobek-Dardzińska i 
Roman Dardziński z Milano-
wa,
Danuta i Stanisław Leszczyń-
scy z Chynowa,
Janina i Wiesław Rudniccy 
z Chynowa,
Stanisława i Henryk Suda 
z Sułkowic,
Teresa i Zygmunt Wiśniewscy 
z Drwalewa.

Jubilatom złożono serdeczne 
gratulacje oraz życzenia kolej-
nych lat w zdrowiu, spokoju i 
wzajemnej miłości. Spotkanie 
było nie tylko okazją do uho-
norowania par, ale także pięk-
nym świadectwem wartości, 
jakie niesie ze sobą długolet-
nie małżeństwo – szacunku, 
cierpliwości i wzajemnego 
wsparcia.

Podpisano umowę na przebudowę drogi powiatowej 
Drwalew – Pieczyska
W dniu 7 kwietnia Wójt Gmi-
ny Piotr Bernaciak uczestni-
czył w podpisaniu umowy w 
Starostwie Powiatowym w 
Grójcu na realizację zadania 
pn. „Przebudowa drogi po-
wiatowej Nr 1650W Drwalew 
– Pieczyska, na odcinku od 
Drwalewa do Pieczysk wraz z 
wykonaniem chodnika w miej-
scowości Drwalew”.

Wartość inwestycji wynosi 
2,5 mln zł, a jej realizacja jest 
współfinansowana ze środ-
ków Powiatu Grójeckiego 
oraz Gminy Chynów – każdy 
z samorządów pokrył połowę 
kosztów. Zostanie przebu-
dowana droga powiatowa Nr 
1650W od Drwalewa do Pie-
czysk  na odcinku o długości 
ok. 2,5 km.

Wykonawcą zadania jest 

Przedsiębiorstwo Robót Dro-
gowo-Mostowych Sp. z o.o. z 
siedzibą w Piotrkowie Trybu-
nalskim.

Inwestycja ma na celu zwięk-
szenie bezpieczeństwa oraz 
komfortu podróżowania za-
równo dla kierowców, jak i 
pieszych.
Jednym z kluczowych elemen-
tów planowanej modernizacji 
będzie budowa nowego chod-
nika wzdłuż drogi. To szcze-
gólnie istotna zmiana z punktu 
widzenia mieszkańców, którzy 
do tej pory zmuszeni byli po-
ruszać się poboczem jezdni, 
często w bezpośrednim są-
siedztwie ruchu samochodo-
wego. Nowa infrastruktura 
pozwoli wyraźnie oddzielić 
ruch pieszy od kołowego, co 
znacząco ograniczy ryzyko 
wypadków.
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Grójec, ul.Piłsudskiego 55  
Tel. 662 168 061

www.oknobud.com

OKNA  DRZWI   BRAMY..
Nasze produkty spełniają warunki

programu czyste powietrze

Komfort to nowy luksus – jak zmieniło się nasze myślenie o domu
Pani Marta długo myślała, że jej dom 
jest skończony. Wszystko się zgadza-
ło. Kolory dobrane. Meble ustawione. 
Dodatki – takie, jakie widziała wcze-
śniej w inspiracjach. Było estetycznie, 
schludnie, „jak trzeba”. A jednak coś 
było nie tak.

– Ładnie, ale jakoś… chłodno – po-
wiedziała kiedyś, stojąc w salonie i 
patrząc na przestrzeń, która powinna 
być jej miejscem, a była tylko popraw-
nie urządzonym wnętrzem.

Zmiana nie przyszła od razu. Nie było 
wielkiego remontu ani rewolucji. Ra-
czej seria małych decyzji, które z cza-
sem zaczęły układać się w całość.

Najpierw dywan. Nieprzypadkowy. 
Nie „byle jaki”. Wybrany tak, żeby nie 
tylko pasował kolorystycznie, ale żeby 
coś wniósł. Miękkość. Ciepło. Ciszę.

– Pierwszy raz miałam wrażenie, że 
ten pokój oddycha – wspomina dziś.

Potem przyszły rolety. Zamiast 
ostrych, przypadkowych osłon – coś, 
co zaczęło pracować ze światłem. W 
dzień delikatnie je rozpraszały, wie-
czorem budowały nastrój. Nie domi-
nowały, ale robiły ogromną różnicę.

Kilka tygodni później dołączyły zasło-
ny. Nie tylko dekoracyjne, ale takie, 
które faktycznie „domykają” prze-
strzeń. Dają poczucie prywatności. 
Odcinają od świata wtedy, kiedy jest 
to potrzebne.

– To był moment, kiedy poczułam, że to 
już naprawdę mój dom – mówi.

W sklepach DWM takie historie nie 
są rzadkością. Coraz więcej klientów 
przychodzi nie po „produkt”, ale po 
zmianę odczucia przestrzeni.

Nie pytają już tylko: „ile kosztuje?” 
Częściej pytają: 
– Co zrobić, żeby było przytulniej? 
– Jak sprawić, żeby ten salon przestał 
być taki pusty? 
– Co zrobić, żeby wieczorem chciało się 
tu usiąść?

I odpowiedź bardzo często nie jest 
skomplikowana. Bo komfort buduje 
się warstwami.

Dywan nie tylko zdobi – wycisza 
wnętrze i sprawia, że przestrzeń sta-
je się „miękka” w odbiorze. Tapeta 
potrafi nadać charakter całemu po-
mieszczeniu – bez konieczności zmia-
ny wszystkiego dookoła. Odpowied-
nio dobrane rolety czy rolety rzymskie 
zmieniają światło w pomieszczeniu, a 
tym samym nastrój, jaki w nim panuje.

Zasłony i firany? To już nie tylko de-
koracja. To element, który buduje po-
czucie bezpieczeństwa i intymności. 
Coś, co sprawia, że wnętrze przestaje 
być „otwarte na wszystko”, a zaczyna 
być „Twoje”.

Ciekawostką jest to, że nasze samo-
poczucie w domu w ogromnym stop-
niu zależy od bodźców, których czę-
sto nawet nie zauważamy – dźwięku, 
światła, faktur. Miękkie materiały, ta-
kie jak dywany czy tekstylia, potrafią 
obniżyć poziom hałasu i wizualnego 
chaosu, co przekłada się na realne 
poczucie spokoju.

Może dlatego coraz częściej odcho-
dzimy od wnętrz „do oglądania”, a 
wybieramy te „do życia”.
Pani Marta śmieje się dziś, że kiedyś 
chciała mieć salon jak z katalogu.

– A teraz mam salon, z którego nie chce 
mi się wychodzić – mówi.
I to jest chyba najlepsze podsumo-

wanie zmiany, która dzieje się dziś w 
naszych domach.

Luksus przestał oznaczać coś drogie-
go i efektownego. Zaczął oznaczać 
coś, co działa na nas dobrze każde-
go dnia. Nie krzyczy. Nie błyszczy. 
Nie musi nikomu nic udowadniać. 
Jest w tym, że rano światło wpada 
dokładnie tak, jak lubisz. W tym, że 
wieczorem zasuwasz zasłony i masz 
swój świat. W tym, że pod stopami 
czujesz coś, co daje Ci spokój. I w 
tym, że Twój dom w końcu nie wy-
gląda dobrze tylko na zdjęciach. Tyl-
ko naprawdę dobrze się w nim żyje.

Na koniec warto powiedzieć jedną 
rzecz. Dobre wnętrze nie powstaje 
z przypadku. Powstaje z rozmowy, z 
uważności i zrozumienia tego, czego 
naprawdę potrzebuje druga osoba. 
W DWM od dawna wiemy, że nie 
chodzi o sam produkt. Dywan, roleta 
czy zasłona to tylko narzędzie. Naj-
ważniejsze jest to, co dzięki nim ktoś 
poczuje, kiedy wróci do domu. Dla-
tego nie sprzedajemy „dla sztuki”. Nie 
chodzi o to, żeby coś po prostu było. 
Chodzi o to, żeby klient wyszedł z 
przekonaniem, że to był dobry wy-
bór. I żeby kilka dni później pomyślał: 
„to naprawdę zmieniło mój dom.”

Jeśli jesteś gdzieś w okolicy 
– zapraszamy. Bez pośpiechu, bez 
presji.
 
Warka,  ul. Senatorska 25
Góra Kalwaria,  ul. Mariańska 2/1 
Nowe Miasto nad Pilicą, 
ul. Warszawska 71

Czasem wystarczy jedna dobra 
decyzja, żeby w domu zaczęło się 
po prostu lepiej żyć.

Firma WARWIN S.A. 

Oferujemy stabilne zatrudnienie na podstawie umowy 
o pracę oraz szeroki zakres korzyści.

Zgłoszenia na adres mailowy:
 rekrutacja@warwin.pl 

lub pod nr telefonu +48 608 692 325.

Zakres obowiązków:
· utrzymanie sprawności maszyn i urządzeń produkcyjnych;
· wykonywanie przeglądów, konserwacji oraz napraw;
· diagnozowanie i usuwanie usterek mechanicznych;
· obsługa narzędzi i urządzeń warsztatowych;
· współpraca z zespołem utrzymania ruchu;
· dbanie o bezpieczeństwo oraz porządek w miejscu pracy.

Nasze wymagania:
· doświadczenie w utrzymaniu ruchu w zakładzie produkcyjnym;
· umiejętności warsztatowe (cięcie, szlifowanie, pomiary);
· znajomość obsługi maszyn i urządzeń warsztatowych;

poszukuje osób na stanowisko: 

Mechanik
Miejsce pracy: 

Warka

Mieszkańcy Nowego Miasta nad Pilicą uczyli się 
reagować w sytuacjach zagrożenia

Jak prawidłowo założyć stazę taktyczną? W jaki sposób wykorzystać koc ratunkowy? O 
czym należy pamiętać, udzielając pierwszej pomocy przedmedycznej? Odpowiedzi na te i 
wiele innych pytań poznali uczestnicy kolejnego szkolenia zorganizowanego w ramach ogól-
nopolskiego programu wGotowości.

Zajęcia odbyły się w minio-
ny weekend i zostały prze-
prowadzone przez żołnierzy 
63 Batalion Lekkiej Piechoty. 
Szkolenia tego typu mają na celu 
nie tylko przekazanie wiedzy teo-
retycznej, ale przede wszystkim 
wyrobienie praktycznych umie-
jętności. W sytuacjach zagrożenia 
ogromne znaczenie ma bowiem 
tzw. pamięć mięśniowa – zdolność 
do automatycznego działania pod 
wpływem stresu i silnych emocji. 
Regularne ćwiczenia oraz utrwa-
lanie procedur mogą w realnych 
warunkach decydować o zdrowiu, 
a nawet życiu poszkodowanych. 
 
Program „wGotowości” realizowa-
ny jest w całej Polsce, a udział w 
szkoleniach jest bezpłatny. Podczas 
ośmiogodzinnych zajęć żołnie-
rze Wojska Obrony Terytorialnej 
przekazują uczestnikom wiedzę z 

zakresu szeroko rozumianego bez-
pieczeństwa, reagowania kryzyso-
wego oraz podstaw ratownictwa. 
 
W sobotę, 18 kwietnia, terytorial-
si z jednostki w Nowe Miasto nad 
Pilicą przeszkolili 44 ochotników. 
Na specjalnie przygotowanych 
stanowiskach uczestnicy mogli 
przećwiczyć m.in. zasady udzie-
lania pierwszej pomocy oraz za-
chowanie w sytuacjach zagrożenia. 
– Tego typu szkolenia powinny 
być obowiązkowe. Żyjemy w cza-
sach, gdy ludzie częściej sięgają 
po telefon, by nagrywać, niż wy-
ciągają rękę, by pomóc. Dobrze 
wiedzieć, że osoby, które mijamy 
na co dzień, potrafią odpowiednio 
zareagować w sytuacji zagrożenia 
– podkreśla jeden z uczestników. 
 
Zapisy na kolejne szkolenia prowa-
dzone są za pośrednictwem aplikacji 

mObywatel oraz aplikacji programu 
„wGotowości”, gdzie dostępne są 
szczegółowe informacje dotyczące 
terminów, lokalizacji i zakresu zajęć. 
 
Już w najbliższy weekend podobne 
szkolenia przeprowadzą żołnierze 
61 Batalionu Lekkiej Piechoty w 
Książenicach, 62 Batalionu Lekkiej 
Piechoty w Radomiu oraz 64 Ba-
talionu Lekkiej Piechoty w Pomie-
chówku.
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tynki cementowo-wapienne,
tynki gipsowe, 

IZOLACJE PIANĄ PUR

Tel. 607 378 288

WYLEWKI BETONOWE 
AGREGATEM

SPRZEDAM
obornik bydlęcy, 

podłoże po pieczarkach,
wapno nawozowe, trociny.

DUŻE ILOŚCI.

Tel. 602 511 082
                                         
                  

t: 602 190 429

  UROLOG
pon,śr,pt : godz 11.00-16.00

Tomaszów-Maz. ul. Smugowa1
www.urologia-gabinet.pl

dr n.med. K. Dąbrowski
WAZEKTOMIA

KUPIĘ DUŻE 
ILOŚCI SKRZYNEK
JEDYNEK JASNYCH

I CIEMNYCH.

 TEL. 534 416 077
         Kupię opryskiwacz

sadowniczy 
ślęzę

Tel.666-941-477  Tel. 735 394 888

Serwis i naprawa 
okien i drzwi 

regulacje, wymiana 
okuć, uszczelek, 

szyb, itp.  

SKUP 
SAMOCHODÓW: 

CIĘŻAROWE  
OSOBOWE

tel. 519 347 543 

W czwartek, 9 kwietnia 2026 r., w ZS 
Grójec podsumowano językowe zmaga-
nia młodzieży ze szkół podstawowych i 
ponadpodstawowych z całego powiatu 
grójeckiego.

Z miłości do gramatyki
Konkurs, którego pomysłodawczynią i 
organizatorką jest nauczycielka języka 
angielskiego – p. Ewa Muszyńska-Przy-
bulewska, od samego początku miał 
jasno wyznaczoną misję – promowanie 
poprawnej, świadomej i twórczej pracy 
z językiem angielskim. Rywalizacja od-
bywała się w dwóch kategoriach: szkoły 
podstawowe (klasy VI i VIII) oraz szkoły 
ponadpodstawowe. Zadania przygoto-
wane dla uczestników nie należały do 
najłatwiejszych – obejmowały szerokie 
spektrum zagadnień gramatycznych, od 
struktur warunkowych po pułapki ję-
zykowe, które potrafią zaskoczyć nawet 
zaawansowanych użytkowników języka. 
Uczestnicy musieli wykazać się nie tylko 
znajomością reguł, ale także umiejętno-
ścią ich kreatywnego zastosowania. Jak 
podkreśliła sama organizatorka, konkurs 
ma na celu nie tylko sprawdzenie wiedzy, 
ale też ukazanie piękna i złożoności języ-
ka angielskiego oraz rozwijanie kreatyw-
ności, pasji oraz zaangażowania uczestni-
ków.

Uroczyste wręczenie nagród
Konkurs zakończył się uroczystą galą 
wręczenia nagród, która odbyła się w 

przestrzeni symbolicznie przenoszącej 
uczestników do Wielkiej Brytanii. W 
uroczystości uczestniczyli wszyscy fina-
liści, Dyrektor ZS Grójec – p. Andrzej 
Kosatka oraz Panie Wicedyrektor – p. 
Jolanta Reda i p. Ewa Banaszek. Podczas 
swojego wystąpienia Pan Dyrektor pod-
kreślił, że jest pełen uznania dla uczniów 
i nauczycieli, którzy z pasją oraz zaanga-
żowaniem udowadniają, że nauka języka 
angielskiego może inspirować, a także 
dawać prawdziwą satysfakcję. Wszyscy 
uczestnicy konkursu otrzymali pamiąt-
kowe certyfikaty, a najlepsi – zasłużone, 
wyjątkowe nagrody i medale. Imponu-
jącą wiedzą oraz niesamowitą precyzją 
językową wykazali się następujący zwy-
cięzcy: Kategoria szkoły podstawowe 
(kl. VI – VIII): I miejsce – Filip Wielgus 
88% PSP Bikówek, II miejsce –  Stanisław 

Kulpa 68%  - PSP nr1 w Grójcu, III miej-
sce – Julia Pawlak oraz Viktor Krupiński 
67%  - PSP nr1 w Grójcu. Kategoria szko-
ły ponadpodstawowe: I miejsce – Maciej 
Sienkiewicz – 90% ZS Grójec, II miejsce 
–  Artur Ucinek 75% ZS Grójec, III miej-
sce – Sofia Alimonos 73 % CKZiU Nowa 
Wieś oraz Kacper Ignaczak 73% LO War-
ka. Szkoły, które wzięły udział w konkur-
sie to: PSP Bikówek, PSP Kruszew, PSP 
nr1 w Grójcu, ZS Grójec, ZS Jasieniec, LO 
Warka,  CKZiU Nowa Wieś.

Podziękowania
P. Ewa Muszyńska-Przybulewska, dzię-
kując uczniom za udział i gratulując zwy-
cięzcom, zwróciła uwagę na jeszcze jeden 
istotny aspekt – każdy uczestnik otrzy-
mał dokładny feedback, czyli informację 
zwrotną dotyczącą popełnionych błędów. 

Taka forma pracy pozwala uczniom re-
alnie się rozwijać i uczyć na własnych 
doświadczeniach. Ponadto organizator-
ka konkursu serdecznie podziękowała: 
dyrekcji (p. Andrzejowi Kosatce, p. Ewie 
Banaszek oraz p. Jolancie Redzie – za 
wsparcie w organizacji przedsięwzięcia), 
a także patronowi wydarzenia – gazecie 
„Jabłonka”.

Sponsorzy wydarzenia
Nie sposób pominąć wkładu sponsorów, 
bez których to wydarzenie nie mogło-
by się odbyć. Należy zwrócić szczególną 
uwagę na fakt, że jak co roku sponsorzy 
konkursu byli bardzo hojni, dzięki czemu 
nagrody rzeczowe były  bardzo liczne, a 
ich wartość przekraczała wyobrażenie sa-
mej organizatorki. Podczas gali uczestnicy 
mogli częstować się smakołykami z oko-
licznych fabryk (ciasteczka, cukiereczki, 
napoje). Organizatorka nie zapomniała o 
nauczycielach ze wszystkich szkół, którzy 
podjęli trud przeprowadzenia konkursu 
na terenie ich szkół macierzystych, wrę-
czając im drobne upominki. Tegoroczny-
mi sponsorami tego zacnego wydarzenia 
byli: Firma Jedność Grójec, ciastkarnia 
Ola Mogielnica, Pepsico Michrów, PGE 
oddział w Grójcu, Nadleśnictwo Grójec, 
Agrosimex, Adimar – sklep w Grójcu, 
Pizza Planet Grójec, Pizzeria Da Grasso 
Grójec, Ilum – Tarczyn, Steel Center, Po-

seł na Sejm – Mirosław Maliszewski, wy-
dawnictwo Oxford oraz Stowarzyszenie 
Mazowsze.

Wyjątkowa prelekcja
Podczas gali odbyła się także prelekcja 
gościa specjalnego, p. Zbigniewa Stęp-
nia – autora materiałów dydaktycznych, 
wieloletniego pedagoga, nauczyciela w 
LO w Warce, twórcy bestsellerowej serii 
e-booków do konwersacji „In a nutshell”, 
serii e-booków egzaminacyjnych „Take 
it easy” oraz książki „Czas się nauczyć”. 
Ukończył on Uniwersytet Warszawski na 
Wydziale Lingwistyki Stosowanej, gdzie 
pracował też jako wykładowca. Jest wła-
ścicielem firmy Stępień Szkoła Języków 
Obcych, a także Wiceprzewodniczącym 
Rady Miejskiej w Warce.

Nie tylko gramatyka – motywacja do 
nauki
Warto zaznaczyć, że konkurs „Grammar 
No Drama” nie tylko rozwija umiejętno-
ści językowe uczniów, ale także inspiruje 
ich do dalszej nauki, odkrywania niuan-
sów językowych i – co najważniejsze – do 
radości z uczenia się. Gratulujemy wszyst-
kim uczestnikom i już dziś zapraszamy 
do udziału w przyszłorocznej edycji!

Xymena Korczak

Finał presti żowego konkursu gramatycznego z języka angielskiego „Grammar No Dramma”, w którym z roku na rok bierze udział coraz więcej uczniów.

„Grammar No Dramma” 
– gala wręczenia nagród

Ogłoszenie – Konsultacje społeczne projektu Gminnego 
Programu Rewitalizacji Gminy Błędów do 2032 roku 

Wójt Gminy Błędów informuje o rozpoczęciu i zaprasza do udziału w konsultacjach społecz-
nych dotyczących projektu Gminnego Programu Rewitalizacji Gminy Błędów do 2032 roku. 
Celem konsultacji jest zebranie uwag, opinii i propozycji do projektu gminnego programu re-
witalizacji. 

Termin konsultacji: 22.04.2026 - 27.05. 2026 

Kto może wziąć udział: mieszkańcy Gminy z czynnym prawem wyborczym oraz interesariu-
szy rewitalizacji.

Jak zgłosić uwagi:
- Formularz papierowy
- E-mail:  urzad@bledow.pl
- Ankieta online:  htt ps://www.survio.com/survey/d/R4N0Q2Y8J9F7Y6M0P
- Ustnie: w godzinach pracy urzędu-w Referacie Inwestycji, Zamówień Publicznych i Ochro-
ny Środowiska  Urząd Gminy w Błędowie

Projekt GPR będzie dostępne do wglądu:
na stronie internetowej BIP Gminy  
na stronie internetowej Urzędu Gminy 
w siedzibie Urzędu Gminy. 

Dodatkowe informacje:
- O przyjęciu uwag decyduje Wójt Gminy Błędów  
- Raport z konsultacji zostanie opublikowany w Biuletynie Informacji Publicznej.

Weź udział – Twój głos ma znaczenie!
     Wójt Gminy Błędów
      Mirosław Jakubczak

Ogłoszenie – Konsultacje społeczne projektu uchwały Rady Gminy Błędów 
w sprawie określenia zasad wyznaczania składu oraz zasad działania Komitetu 

Rewitalizacji na potrzeby realizacji Gminnego Programu Rewitalizacji

Wójt Gminy Błędów zaprasza do udziału w konsultacjach społecznych projektu 
uchwały Rady Gminy Błędów sprawie określenia zasad wyznaczania składu oraz 
zasad działania Komitetu Rewitalizacji na potrzeby realizacji Gminnego Programu 
Rewitalizacji

Komitet Rewitalizacji stanowi forum współpracy i dialogu interesariuszy rewita-
lizacji z organami gminy oraz pełni funkcję opiniodawczo-doradczą w sprawach 
dotyczących przygotowania, prowadzenia i oceny procesu rewitalizacji.

Termin konsultacji: 22.04.2026 - 27.05.2026

Kto może wziąć udział: mieszkańcy Gminy z czynnym prawem wyborczym oraz 
interesariuszy rewitalizacji.

Jak zgłosić uwagi:

- Formularz papierowy
- E-mail:  urzad@bledow.pl
- Ankieta online:  htt ps://www.survio.com/survey/d/R4N0Q2Y8J9F7Y6M0P
- Ustnie: w godzinach pracy urzędu-  w Referacie Inwestycji, Zamówień Publicz-
nych i Ochrony Środowiska  Urząd Gminy w Błędowie

Projekt uchwały w sprawie określenia zasad wyznaczania składu oraz zasad dzia-
łania Komitetu Rewitalizacji na potrzeby realizacji Gminnego Programu Rewitaliza-
cji będzie dostępne do wglądu:

- na stronie internetowej BIP Gminy  
- na stronie internetowej Urzędu Gminy 
- w siedzibie Urzędu Gminy. 

Dodatkowe informacje:
- O przyjęciu uwag decyduje Wójt Gminy Błędów  
- Raport z konsultacji zostanie opublikowany w Biuletynie Informacji Publicznej.

Weź udział – Twój głos ma znaczenie!
      Wójt Gminy Błędów
      Mirosław Jakubczak

Sprzedam
Mazda
cx-7

2011 rok
230 000 km

tel 515 290 706
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www.polskie-srebro.pl
Centrum Handlowe 

Dziku & Support z Mogielnicy 
w ogólnopolskiej telewizji

Już 24 kwietnia o godzinie 17:00 na antenie Polo TV zostanie wy-
emitowany specjalny odcinek programu „Disco Weekend z Blondi”.

Wśród zaproszonych gości – obok zespołu Weekend oraz Edy-
ta Folwarska – pojawi się formacja Dziku & Support z Mogielnicy.
Projekt Dziku & Support tworzą lokalni muzycy oraz osoby za-
angażowane w działalność kulturalną regionu, związane z MGO-
KiBS w Mogielnicy. W skład zespołu wchodzą: Hubert Dziko-
łowski – pracownik ośrodka odpowiedzialny za sprawy kultury, 
Mateusz Błach – kapelmistrz Młodzieżowej Orkiestry Dętej, a także 
Szymon Sąporowski i Patryk Miazga – członkowie tej samej orkiestry.
Zespół rozwija się pod opieką dyrektor MGOKiBS, Pauli-
ny Omen-Klepacz, regularnie występując podczas wydarzeń lo-
kalnych i zdobywając doświadczenie sceniczne. Dzięki wspar-
ciu instytucji kultury młodzi artyści mają możliwość realizowania 
swoich pasji oraz prezentowania talentu przed coraz szerszą publicznością.
W programie „Disco Weekend” muzycy zaprezentują własne interpreta-
cje popularnych utworów, takich jak „Halo Tu Londyn” czy „Ona Tańczy 
Dla Mnie”, nadając im nową, energetyczną formę. Warto przypomnieć, 
że lider projektu, Hubert Dzikołowski, znany jako Dziku, zdobył roz-
poznawalność jako pół� nalista programu „Disco Star” w 2017 roku.
Udział w ogólnopolskiej produkcji telewizyjnej stanowi nie tylko wyróż-
nienie dla zespołu, ale również znaczącą promocję Mogielnicy i jej lokal-
nych talentów. To kolejny dowód na to, że region ma silną i dynamicznie 
rozwijającą się scenę muzyczną.
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Gmina
MOGIELNICA

Ostatni rok to okres wyjątkowo intensywnych działań inwestycyjnych i społecznych realizowanych na terenie Gminy 
Mogielnica. Samorząd konsekwentnie wdraża projekty poprawiające bezpieczeństwo, komfort życia mieszkańców, ja-
kość infrastruktury oraz dostęp do edukacji, kultury i rekreacji.

Intensywny czas inwestycji i rozwoju

Inwestycje realizowane są zarów-
no ze środków własnych gminy, jak i 
przy udziale funduszy zewnętrznych. 
Współpraca z samorządem powiatu, 
województwa i instytucjami rządowy-
mi ma tu ogromne znaczenie dla gmi-
ny dysponującej niewielkim budżetem 
na inwestycje.

Infrastruktura drogowa i komunika-
cyjna
Jednym z kluczowych obszarów dzia-
łań jest modernizacja i rozbudowa 
infrastruktury drogowej. W formule 
finansowej 50/50 we współpracy z 
powiatem grójeckim, zrealizowana zo-
stała przebudowa drogi powiatowej w 
miejscowości Dobiecin, co znacząco 
poprawi bezpieczeństwo i komfort 
użytkowników tej trasy (odcinek ok. 
2 200 m). Równolegle prowadzone 
były prace na drodze Otalążka – Ja-
strzębia Stara (odcinek ok. 2 600 m), 
które usprawnią lokalną komunikację 
i połączenia między miejscowościami. 
Inwestycja została dofinansowana ze 
środków Urzędu Marszałkowskiego 
w ramach programu „Mazowsze dla 
równomiernego rozwoju”. Zrealizo-
wano również przebudowę drogi 
gminnej w miejscowości Wężowiec 
(odcinek ok. 600 m), cel osiągnięto ze 
wsparciem z budżetu Województwa 
Mazowieckiego na zadania określone 
w ustawie o ochronie gruntów rolnych 
i leśnych. Kolejne inwestycje obejmu-
ją budowę chodników, m.in. przy uli-
cy Wolskiej oraz przy ulicy Przylesie. 
Istotnym elementem poprawy do-
stępności transportu publicznego jest 
także sukcesywna modernizacja oraz 
budowa przystanków autobusowych 
na terenie gminy, zostały zbudowane 
dwa nowe przystanki, a dwa zmoder-
nizowano.

Edukacja – nowoczesne szkoły i 
wsparcie dla uczniów
Gmina Mogielnica konsekwentnie 
inwestuje w rozwój edukacji. Szkoły 
uczestniczą w różnych programach 
rządowych i samorządowych, mię-
dzy innymi w programie Erasmus+, 
który umożliwia uczniom i nauczy-
cielom zdobywanie doświadczeń 
międzynarodowych. Placówki zostały 
również doposażone w tablety oraz 
sprzęt komputerowy, co znacząco 
wspiera proces nauczania i rozwój 
kompetencji cyfrowych – na ten cel 
przeznaczono 343 109,32 zł. Dodat-
kowe wsparcie w ramach programu 
„Inwestuj w przyszłość” wyniosło 90 
069,90 zł. Równolegle realizowane 
są dodatkowe zajęcia edukacyjne 

odpowiadające na potrzeby uczniów 
i wspierające ich rozwój. W ramach 
poprawy warunków nauki wykonano 
modernizację podłóg w dwóch salach 
Publicznej Szkoły Podstawowej w 
Michałowicach, odnowiono elewację 
budynku PSP nr 2 w Mogielnicy, a tak-
że zmodernizowano schody i wejście 
do Zespołu Szkół Ogólnokształcących 
w Mogielnicy. Ważnym przedsię-
wzięciem była również modernizacja 
kotłowni w Zespole Szkół Ogólno-
kształcących i Publicznej Szkole Pod-
stawowej w Borowem poprawiająca 
efektywność energetyczną obiektu.

Sport, rekreacja i przestrzeń publiczna
Z myślą o rodzinach i najmłodszych 
mieszkańcach zmodernizowano plac 
zabaw przy ul. Dziarnowskiej. Oso-
by aktywne fizycznie oraz młodzież 
szkolna mogą natomiast korzystać 
z odnowionej bieżni na kompleksie 
sportowym, która przeszła grun-
towną modernizację. Ciekawym ele-
mentem infrastruktury rekreacyjnej 
jest również tężnia solankowa, której 
budowa została dofinansowana ze 
środków Urzędu Marszałkowskiego 
z programu „Mazowsze dla klimatu”. 
Obiekt na pewno stanie się miejscem 
wypoczynku oraz integracji miesz-
kańców. Zakupiony przez Zakład Go-
spodarki Komunalnej i Mieszkaniowej 
traktorek–kosiarka usprawnia bieżące 
utrzymanie terenów zielonych i prze-
strzeni publicznych w całej gminie.

Bezpieczeństwo, OSP i ochrona śro-
dowiska
Samorząd Gminy Mogielnica kon-
sekwentnie wzmacnia system bez-
pieczeństwa lokalnego oraz wspiera 
jednostki Ochotniczych Straży Pożar-
nych. W ostatnim czasie zrealizowano 
m.in. remont garażu OSP w Wólce 
Gostomskiej dofinansowany z pro-
gramu „Mazowieckie strażnice” oraz 
zakupiono sporo sprzętu przeznaczo-
nego do działań ratowniczo-gaśni-
czych. Duży nacisk położono również 
na szkolenia z zakresu reagowania w 
sytuacjach zagrożenia. Dzięki środ-
kom pozyskanym z Mazowieckiego 
Urzędu Wojewódzkiego w ramach 
obszaru IV: „Edukacja, szkolenia oraz 
baza i zaplecze szkoleniowe”, zorga-
nizowano szkolenia dla pracowni-
ków urzędu, sołtysów, druhów OSP 
oraz mieszkańców gminy. Ostatecz-
nie przeszkolono 50 osób z zakresu 
Ochrony ludności i Obrony Cywilnej 
oraz 51 osób w ramach kursu Kwalifi-
kowanej Pierwszej Pomocy. Istotnym 
elementem projektu był również za-

kup wyposażenia magazynu OC i OL 
oraz mobilnego agregatu prądotwór-
czego, które zwiększają bezpieczeń-
stwo i gotowość gminy w sytuacjach 
kryzysowych. Na ten cel pozyskano 
dotację z nowego rządowego pro-
gramu ochrony ludności i obrony cy-
wilnej. Równolegle gmina realizuje 
program usuwania azbestu (eternitu), 
wspierając mieszkańców w bezpiecz-
nej utylizacji niebezpiecznych mate-
riałów budowlanych oraz poprawiając 
stan środowiska naturalnego.

Inwestycje komunalne i społeczne
Na ukończeniu są prace związane z 
budową Stacji Uzdatniania Wody w 
Kozietułach Nowych. Całkowita war-
tość inwestycji wynosi około 8 mln zł i 
znacząco wpłynie na jakość oraz bez-
pieczeństwo dostaw wody na terenie 
gminy. Oczekiwanym bardzo długo 
projektem społecznym była budowa 
Centrum Integracji w miejscowości 
Brzostowiec współfinansowanym z 
programu „Mazowsze dla lokalnych 
centrów integracyjnych”. Obiekt 
stanie się przestrzenią spotkań, ak-
tywności lokalnej oraz wzmacniania 
więzi społecznych. Gmina zakupiła 
także nowy autobus przystosowany 
do przewozu dzieci z niepełnospraw-
nościami, zwiększając bezpieczeń-
stwo i komfort uczniów w drodze do 
placówek edukacyjnych. Na zakup 
pojazdu pozyskano dofinansowanie z 
Państwowego Funduszu Rehabilitacji 
Osób Niepełnosprawnych (PFRON).

Kultura i działania społeczne
Ważnym elementem życia gminy są 
również wydarzenia kulturalne i ini-
cjatywy społeczne. Organizowane 
są m.in. Folk Festiwal oraz Wiosna 
Mogielnicka oraz wiele innych imprez 
kulturalnych i wydarzeń społecznych, 
które integrują mieszkańców i poka-
zują siłę lokalnej wspólnoty. Zawią-
zało się kilka kół gospodyń wiejskich, 
powstał i prężnie działa Klub seniora, 
co napawa optymizmem.

Konsekwentny rozwój
Skala i różnorodność realizowanych 
przedsięwzięć potwierdzają, że Gmi-
na Mogielnica rozwija się w sposób 
zrównoważony, łącząc inwestycje in-
frastrukturalne z troską o edukację, 
bezpieczeństwo, kulturę i integrację 
społeczną. To działania, które mają re-
alny wpływ na codzienne życie miesz-
kańców oraz długofalowy rozwój ca-
łej gminy.
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Gmina
JASIENIEC

Uczniowie Publicznej Szkoły Podstawowej im. Juliana Suskiego w Jasieńcu powrócili z dwutygodniowej mobilności w Ka-
terini (Grecja) realizowanej w ramach projektu Erasmus+ „Mniej znaczy więcej – rozwój kompetencji kluczowych poprzez 
minimalizm i zrównoważone życie” (nr 2025-1-PL01-KA122-SCH-000343053).

Mniej znaczy więcej – uczniowie z Jasieńca wrócili z Grecji 
z gotowym przewodnikiem po mądrej konsumpcji

Przez dwanaście intensywnych 
dni tworzyli materiały edukacyj-
ne o świadomej konsumpcji, eks-
plorowali grecką Riwierę Olim-
pijską w poszukiwaniu śladów 
plasti ku i uczyli się – dosłow-
nie – żyć mądrzej. Z Erasmusa 
wrócili z przewodnikiem „Jak 
kupować mądrze?”, który zapre-
zentują młodszym kolegom i ko-
leżankom.

Erasmus+ w praktyce: nauka 
przez działanie
Mobilność trwała od 23 mar-
ca do 4 kwietnia 2026 roku. 
Uczniowie klas VI–VIII pracowali 
przez cały pobyt w pięciu stałych 
zespołach tematycznych w szko-
le partnerskiej – 6th Gymnasium 
of Katerini. Projekt skupiał się na 
codziennych wyborach konsu-
menckich: kupowaniu, korzysta-
niu z technologii i presji reklam. 
Każdy temat miał swój dzień 
warsztatowy, a równocześnie 
trwała praca nad wspólnym pro-
duktem końcowym.
Uczniowie brali także udział w 
grach terenowych. Tropili plasti k 
w przestrzeni miejskiej Kateri-
ni, dokumentowali źródła od-
padów i nagrywali krótkie fi lmy 
po angielsku. Zwiedzili Meteorę 
– klasztory na szczycie skał wpi-
sane na listę UNESCO – i Starą 
Osadę Panteleimon, gdzie lokal-
ni artyści przetwarzają odpady 
w rzeźby i lampy. Odwiedzili za-
mek Platamonas i integrowali się 

z greckimi uczniami przy tańcu 
Zorby czy przy szachach usta-
wionych w szkolnym ogrodzie.

Pięć tematów, jeden przewod-
nik
Efektem pracy wszystkich grup 
jest przewodnik „Jak kupować 
mądrze?” – prezentacja zło-
żona z pięciu modułów, przy-
gotowana z myślą o uczniach 
młodszych klas. Zanim zespoły 
zabrały się do pracy, wspólnie 
ustaliły layout: kolory, czcionki, 
ikony i układ slajdów. Każda z 
pięciu grup odpowiadała za je-
den obszar tematyczny: moda 
kapsułowa i planowanie zaku-
pów, second-hand i drugie życie 
rzeczy, zero waste w codzienno-
ści ucznia, reklamy a świadoma 
konsumpcja i dobrostan cyfrowy 

Głos opiekunki: lekcja, której 
nie daje żaden podręcznik
„Ten wyjazd był lekcją, której 
żaden podręcznik nie zastąpi. 
Obserwowałam moich uczniów, 
jak przez dwa tygodnie musieli 
naprawdę podejmować decy-
zje: co kupić, ile wydać, z czego 
zrezygnować. Projekt Erasmus+ 
dał im przestrzeń, żeby doświad-
czyli jak wyglądają współczesne 
problemy w greckim sklepie, na 
plaży pełnej plasti ku czy przy 
rozmowie z człowiekiem, który z 
odpadów robi sztukę. Byłam pod 
wrażeniem, jak poważnie po-
traktowali wspólny przewodnik. 

Wróciłam z Katerini przekonana, 
że właśnie tak powinna wyglą-
dać nowoczesna edukacja: inter-
dyscyplinarna, osadzona w real-
nym życiu i otwarta na Europę.”
– Alina Stańczak, wicedyrektor, 
nauczycielka biologii i opiekun-
ka uczniów podczas mobilności 
Erasmus+ w Katerini.

Certyfi katy i powrót do szkoły
Ostatniego dnia pobytu dyrek-
tor 6th Gymnasium of Katerini 
wręczył każdemu uczniowi cer-
tyfi kat potwierdzający udział w 
projekcie. Certyfi katy otrzymali 
również nauczyciele. Ucznio-
wie wrócili do Polski z nowym 
doświadczeniem, pewniejszą 
angielszczyzną i gotowymi ma-
teriałami, które już wkrótce za-
prezentują młodszym uczniom w 
Jasieńcu.

O projekcie
Projekt „Mniej znaczy więcej – roz-
wój kompetencji kluczowych po-
przez minimalizm i zrównoważone 
życie” (nr 2025-1-PL01-KA122-
-SCH-000343053) jest fi nanso-
wany ze środków Unii Europejskiej 
w ramach Programu Erasmus+, 
sektor: edukacja szkolna, typ 
działania: Grupowa mobilność 
uczniów. Organizacja wysyłająca: 
Publiczna Szkoła Podstawowa im. 
Juliana Suskiego w Jasieńcu (ul. 
Szkolna 7, 05-604 Jasieniec). Or-
ganizacja przyjmująca: 6th Gym-
nasium of Katerini, Grecja.

Ul. Grójecka w Jasieńcu 
w nowej odsłonie!
 Kolejne, ważne przedsięwzię-
cie drogowe przed nami! Pod-
pisaliśmy umowę z wykonawcą 
- fi rmą „BUDROMOST-STARA-
CHOWICE” Sp. z o.o (wybraną 
w postępowaniu przetargo-
wym), dotyczącą modernizacji 
ul. Grójeckiej w Jasieńcu na od-
cinku ok. 1 km, począwszy od 
skrzyżowania z drogą woje-
wódzką.

Zgodnie z umową, prace inwe-
stycyjne zostaną zrealizowane 
w tym roku, już wkrótce. Ich 
wartość wyniesie 1 131 594,47 
zł brutt o.
Warto dodać, że na wykonanie 
tego zadania zdobyliśmy istotne 
dofi nansowanie z Mazowieckie-
go Urzędu Wojewódzkiego w 
ramach Rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg 2026. Pozostała 

kwota zostanie pokryta ze środ-
ków własnych gminy.
Dziękujemy wszystkim Rad-
nym gminy, którzy głosowali za 
wykonaniem przebudowy ww. 
odcinka, będącego m.in. drogą 
dojazdową do Publicznej Szko-
ły Podstawowej im. Juliana Su-
skiego w Jasieńcu , Przedszkola 
„Bajkowy Świat” w Jasieńcu oraz 
gminnego Klubu Dziecięcego.
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W środę, 15 kwietnia, odbyło się uroczyste wręczenie certyfikatów dla organizacji pozarządowych oraz Kół Gospodyń Wiejskich, które otrzymały dofi-
nansowanie z budżetu Powiatu Grójeckiego w ramach „Otwartego konkursu ofert na realizację zadań publicznych zlecanych organizacjom pozarządowym, 
podmiotom prowadzącym działalność pożytku publicznego oraz Kołom Gospodyń Wiejskich na rok 2026”.

Powiat Grójecki wspiera lokalne inicjatywy  

Tegoroczna edycja konkursu spotkała się z bardzo dużym zainteresowaniem lokalnych organizacji społecznych. Spośród 86 złożonych ofert wyłoniono 73 laureatów, którzy 
otrzymali dotacje na łączną kwotę 300 000 zł. Środki te pozwolą na realizację licznych inicjatyw skierowanych do mieszkańców Powiatu Grójeckiego.
W ramach dofinansowania organizacje pozarządowe oraz Koła Gospodyń Wiejskich zrealizują w okresie od kwietnia do końca października 2026 roku wydarzenia promu-
jące region oraz integrujące lokalną społeczność. Wśród zaplanowanych działań znajdują się m.in. koncerty, festiwale, pikniki rodzinne, turnieje sportowe, a także warsztaty 
edukacyjne i zdrowotne.
Uroczystość wręczenia certyfikatów i umów odbyła się z udziałem przedstawicieli organizacji pozarządowych, Ochotniczych Straży Pożarnych oraz Kół Gospodyń Wiej-
skich działających na terenie powiatu. Certyfikaty przekazali przedstawiciele samorządu Powiatu Grójeckiego: Starosta Grójecki Krzysztof Ambroziak, Wicestarosta Adam 
Balcerowicz, Przewodniczący Rady Powiatu Jan Madej, Członkowie Zarządu Powiatu: Janusz Karbowiak, Krzysztof Fiks oraz Andrzej Zaręba, a także Radni Powiatowi: 
Marta Matysiak, Ewa Mróz, Elżbieta Czamara, Andrzej Stępniak, Piotr Szybiński oraz Szymon Rogoziński.
Gratulujemy wszystkim laureatom, którzy otrzymali dotacje i życzymy powodzenia w realizacji zaplanowanych wydarzeń.
Wsparcie otrzymali: 

1) Dobre Miejsce Jurki
2) Stowarzyszenie International Karate Asso-
ciation Poland
3) Klub Sportowy Start Pułaski Warka
4) Klub Sportowy Grot Chynów 
5) Koło Gospodyń Wiejskich Sułkowice
6) Gminny Klub Sportowy „Chynów” 
7) Stowarzyszenie W.A.R.K.A. 
8) Koło Gospodyń Wiejskich „Gospochy 
Bony” w Bądkowie
9) Stowarzyszenie Sympatyków Komendy 
Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w 
Grójcu
10) Uczniowski Klub Sportowy EMOTION
11) Ochotnicza Straż Pożarna w Rożcach
12) Koło Gospodyń Wiejskich OwocoweLo-
ve Zaborów 
13) Koło Gospodyń Wiejskich w Boglewicach
14) Stowarzyszenie na rzecz osób z niepeł-

nosprawnościami „Niepokonani”
15) Stowarzyszenie Lokalna Grupa Działania 
„Jabłkowa Kraina” 
16) Ochotnicza Straż Pożarna w Długowoli
17) Stowarzyszenie na rzecz rozwoju aktyw-
ności lokalnej „Animator”
18) GKS Belsk Duży 
19) Klub Sportowy „Pilica Nowe Miasto”
20) Ochotnicza Straż Pożarna w Świdnie
21) Gminny lub Sportowy „AS” Błędów 
22) Koło Gospodyń Wiejskich w Łęgonicach 
23) Koło Gospodyń Wiejskich w Kociszenie 
24) Stowarzyszenie Sady Grójeckie 
25) Ochotnicza Straż Pożarna w Wilczogórze 
26) Koło Gospodyń Wiejskich w Prusach 
„Czerwone Jabłuszka”
27) Klub Sportowy „GPSZ Głuchów”
28) Gminny Klub Sportowy „Sadownik”
29) Stowarzyszenie Regionu Grójeckiego 
MotoVerwa
30) Koło Gospodyń Wiejskich w Machcinie 

CUDAWIANKI
31) Koło Gospodyń Wiejskich w Kukałach 
Kukalanki
32) Stowarzyszenie 3majmy się razem
33) Stowarzyszenie Przyjaciół Gminy Chynów 
34) Koło Gospodyń Wiejskich w Lewiczynie 
NA OBCASACH
35) Stowarzyszenie PLB Pasja – Ludzie – Biskość 
36) Stowarzyszenie Klub Pływacki Aqua-Te-
am Grójec 
37) Klub Sportowy Warka 
38) Ochotnicza Straż Pożarna w Bielinach 
39) Koło Gospodyń Wiejskich w Rososze 
„Rososzanki” 
40) Koło Gospodyń Wiejskich w Rytomo-
czydłach
41) Koło Gospodyń Wiejskich w Goszczynie 
42) Koło Gospodyń Wiejskich w Gostomi 
„Gostomianki”
43) Fundacja Malort-Warka 
44) Koło Gospodyń Wiejskich Bielinianki

45) Stowarzyszenie Młodzi dla Grójca 
46) Ochotnicza Straż Pożarna w Miechowicach 
47) Stowarzyszenie Klub Sportowy CESiR 
Warka 
48) Koło Gospodyń Wiejskich w Cychrach 
Cychrowianki
49) Ochotnicza Straż Pożarna w Goszczynie
50) Koło Gospodyń Wiejskich w Koniach 
KONICZYNKI
51) Koło Gospodyń Wiejskich w Mięsach 
Kraskowianki
52) Koło Gospodyń Wejskich „Dębnowolan-
ki” w Dębnowoli
53) Koło Gospodyń Wiejskich Manchatan w 
Machnatce-Parceli 
54) Koło Gospodyń Wiejskich w Michalcze-
wie „Wiejska Robota”
55) Koło Gospodyń Wiejskich „Razem Raź-
niej” w Gośniewicach 
56) Ochotnicza Straż Pożarna w Lewiczynie
57) Koło Gospodyń Wiejskich Pieczyska z Pasją 

58) Koło Gospodyń Wiejskich w Kozietułach 
59) Stowarzyszenie Przyjaciół Szkoły w 
Bikówku
60) Ludowy Klub Sportowy „Pniewy”
61) Stowarzyszenie Mała Szkoła – Wielkie 
Marzenia 
62) Grójeckie Stowarzyszenie Gier Planszo-
wych i Fantastyki GROFAN
63) Fundacja Rozwoju Kinematografii
64) Fundacja Emocjusze
65) Ochotnicza Straż Pożarna w Ciechlinie
66) Ochotnicza Straż Pożarna w Koniach 
67) Koło Gospodyń Wiejskich Złote Wilczy-
ce w Wilczogórze
68) Ochotnicza Straż Pożarna w Pabierowicach
69) Koło Gospodyń Wiejskich w Belsku Dużym 
70) Stowarzyszenie Kibicujemy z Klasą im. 
Jakuba Ławeckiego  
71) Koło Gospodyń Wiejskich w Nowej Wsi
72) Koło Gospodyń Wiejskich w Falęcinie
73) Ochotnicza Straż Pożarna w Nowej Wsi

REKRUTACJA DO SZKÓŁ/PLACÓWEK PONADPODSTAWOWYCH PROWADZONYCH 
PRZEZ POWIAT GRÓJECKI NA ROK SZKOLNY 2026/2027

Drogi Absolwencie klasy 
ósmej szkoły podstawowej, 
już wkrótce w Twoim życiu roz-
pocznie się nowy etap edukacji – 
nauka w szkole ponadpodstawo-
wej. Może ona trwać:
3 lata – w branżowej szkole I stop-
nia,
4 lata – w liceum ogólnokształcą-
cym,
5 lat – w technikum.
Wybór należy do Ciebie!
Szkoły ponadpodstawowe prowa-
dzone przez Powiat Grójecki przy-
gotowały bogatą ofertę kierunków 
kształcenia. Jeśli planujesz studia 
– dobrym wyborem będzie liceum 
ogólnokształcące lub technikum. 
Technikum umożliwia jednocze-
śnie zdobycie wykształcenia śred-
niego oraz atrakcyjnego zawodu.  
Jeśli natomiast chcesz szybciej 
zdobyć konkretny zawód, możesz 
wybrać branżową szkołę I stopnia.  
Po jej ukończeniu możesz podjąć 
pracę lub kontynuować naukę w 
branżowej szkole II stopnia i dalej 
podnosić swoje kwalifikacje.
Rekrutacja do szkół ponad-

podstawowych na rok szkolny 
2026/2027 w Powiecie Gró-
jeckim prowadzona jest bezpo-
średnio w szkołach. Na stronach 
internetowych poszczególnych 
placówek znajdziesz wniosek re-
krutacyjny, który należy wypełnić i 
złożyć w wybranej szkole. Możesz 
wybrać dowolną liczbę szkół oraz 
dowolną liczbę oddziałów (kierun-
ków) w tych szkołach.
Wybór szkoły ponadpodstawo-
wej to ważna decyzja – podejmij ją 
rozważnie. Weź pod uwagę swoje 
zainteresowania, zdolności, a tak-
że możliwości. Warto dokładnie 
zapoznać się z ofertą wszystkich 
szkół prowadzonych przez Powiat 
Grójecki oraz proponowanymi 
przez nie kierunkami kształcenia. 
Szczegółowe informacje znaj-
dziesz:
na stronach internetowych po-
szczególnych szkół,
na stronie internetowej Powiatu 
Grójeckiego.
Życzymy trafnych wyborów 
oraz sukcesów na dalszej dro-
dze edukacyjnej!

Poniżej przedstawiamy najistotniejsze punkty harmonogramu rekrutacji do liceów 
ogólnokształcących, techników i branżowych szkół I stopnia na rok szkolny 2026/2027:

od 14 maja 2026 r.      
 do 27 maja 2026 r.      

do godz. 16.00

Złożenie wniosku o przyjęcie do szkoły ponadpodstawowej wraz z dokumentami 
(podpisanego przez co najmniej jednego rodzica/prawnego opiekuna).

od 3 lipca 2026 r.        
do 7 lipca 2026 r.         

do godz. 16.00

Uzupełnienie wniosku o przyjęcie do szkoły ponadpodstawowej o świadectwo ukończenia 
szkoły podstawowej i o zaświadczenie o wyniku egzaminu ósmoklasisty oraz złożenie 
nowego wniosku, w tym zmiana przez kandydata wniosku o przyjęcie, z uwagi na zmianę szkół 
do których kandyduje. 

17 lipca 2026 r.
do godz. 12.00

Podanie do publicznej wiadomości przez komisję rekrutacyjną listy kandydatów 
zakwal i f ikowanych i  kandydatów niezakwal i f ikowanych.           .

od 14 maja 2026 r.     
 do 20 lipca 2026 r.  

Wydanie przez szkołę prowadzącą kształcenie  zawodowe skierowania  
na badania lekarskie. 

Postępowanie rekrutacyjne:

Postępowanie uzupełniające:

od 17 lipca 2026 r.     
 do godz. 12.00             

do 21 lipca 2026 r.      
do godz. 16.00

od 6 sierpnia 2026 r.  
 do godz. 12.00             

do 7 sierpnia 2026 r.    
do godz. 16.00

Potwierdzenie woli przyjęcia w postaci przedłożenia oryginału świadectwa ukończenia 
szkoły i oryginału zaświadczenia o wynikach egzaminu zewnętrznego, o ile nie zostały one 
złożone w uzupełnieniu wniosku o przyjęcie do szkoły ponadpodstawowej, a w przypadku 
szkoły prowadzącej kształcenie zawodowe, także zaświadczenia lekarskiego zawierającego 
orzeczenie o braku przeciwskazań zdrowotnych do podjęcia praktycznej nauki zawodu oraz 
odpowiednio orzeczenia lekarskiego o braku przeciwskazań zdrowotnych do kierowania 
pojazdami i orzeczenia psychologicznego o braku przeciwskazań psychologicznych 
do kierowania pojazdem. 
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OGŁOSZENIE BURMISTRZA GMINY I MIASTA MOGIELNICA 

O KONSULTACJACH SPOŁECZNYCH  
(PLAN OGÓLNY GMINY MOGIELNICA)

Na podstawie art. 13 i ust. 3 pkt 8 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. 2024 r. poz. 1130 z późn. zm.), jak 
również stosownie do art. 39 ust. 1 pkt 2-5 i ust. 2, art. 40 oraz w związku z  art. 
54 ust. 2 ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale 
społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowi-
sko (Dz. U. 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.),

zawiadamiam o rozpoczęciu konsultacji społecznych projektu planu ogólnego 
gminy i miasta Mogielnica (Uchwała Rady Miejskiej w Mogielnicy nr X/36/2024 
z dnia 21 października 2024 r. o przystąpieniu do sporządzania planu ogólnego 
gminy) wraz z prognozą oddziaływania na środowisko. 

Konsultacje projektu planu ogólnego wraz z możliwością udziału społeczeństwa 
i zgłaszania uwag w postępowaniu w sprawie strategicznej oceny oddziaływania 
na środowisko ww. projektu potrwają w okresie: 24 kwietnia 2026 – 22 maja 
2026 i obejmować będą następuje kanały komunikacji:

- Zbieranie uwag: 24 kwietnia 2026 – 22 maja 2026
- Otwarte spotkanie informacyjno-konsultacyjne: 5 maja 2026 (wtorek) g. 16.00-
19.00 w siedzibie urzędu, ul.Rynek 1, 05-640 Mogielnica
- Dyżur projektanta w siedzibie urzędu: 14 maja 2026 (czwartek) g. 12.00-15.00
- Dyżury telefoniczne projektanta: 7 maja 2026 (wtorek) oraz 21 maja 2026 
(czwartek) g. 16.00-19.00
Uwagi należy składać wyłącznie na formularzu pisma dotyczącego aktu planowa-
nia przestrzennego zgodnym ze wzorem stanowiącym załącznik do rozporządze-
nia Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru 
formularza pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego (Dz. U. z 2023 r. 
poz. 2509). Wzór formularza pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego 
dostępny jest w wersji papierowej w siedzibie Urzędu Gminy i Miasta w Mogiel-
nicy, w wersji elektronicznej na stronie internetowej BIP Urzędu Gminy i Miasta 
w Mogielnicy w zakładce „Zagospodarowanie przestrzenne – Plan Ogólny Gminy 
Mogielnica w opracowaniu” oraz pod adresem: 
https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/formularz-pisma-dotyczacego-
aktu-planowania-przestrzennego
W polu 2. należy wskazać „2.2. uwaga do konsultowanego projektu aktu”.

Uwagi należy złożyć na piśmie utrwalonym w postaci papierowej lub elektronicz-
nej, w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej, w szczególności pocz-
ty elektronicznej, na formularzu w postaci papierowej lub w formie dokumentu 
elektronicznego:
1) w siedzibie Urzędu Gminy i Miasta w Mogielnicy, ul. Rynek 1, 05-640 Mogiel-
nica
2) poprzez e-Doręczenia Urzędu Gminy i Miasta w Mogielnicy <AE:PL-52371-
51150-HWTUR-07>.
Składający uwagę podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamiesz-
kania albo siedziby oraz adres e-Doręczeń, o ile taki posiada, a także wskazuje czy 
jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej uwagą 
oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu, takie jak adres do korespondencji 
lub numer telefonu.
Z niezbędną dokumentacją sprawy można zapoznać się w Urzędzie Gminy i Mia-
sta w Mogielnicy, ul. Rynek 1, 05-640 Mogielnica, pok.nr 16, w godzinach pracy 
urzędu, jak również w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy i Miasta Mogielnica 
pod adresem: https://bip.mogielnica.pl/wiadomosci/20169/plan_ogolny_gminy_
mogielnica_w_opracowaniu
Uwagi złożone po upływie wyżej podanego terminu pozostawia się bez rozpa-
trzenia. Organem właściwym do rozpatrzenia wniosków jest Burmistrz Gminy i 
Miasta Mogielnica.

Burmistrz Gminy i Miasta Mogielnica

„Nie dla wariantu 4”
Protest odbył się pod hasłem „Nie dla 
wariantu 4. Tak dla podwariantu Tar-
czyn”. Uczestnicy manifestacji wyrażali 
sprzeciw wobec koncepcji poprowa-
dzenia nowej trasy wzdłuż obecnej 
drogi krajowej nr 50. Ich zdaniem 
inwestycja w tym kształcie znacząco 
wpłynie na pogorszenie warunków ży-
cia mieszkańców terenów położonych 
przy tej trasie.
Organizatorzy przypominali, że w 
przeszłości jeden z wariantów autostra-
dy A2 zakładał przebieg przez gminy 
Tarczyn i Prażmów, wzdłuż linii kolejo-
wej LK12. Ich zdaniem powrót do po-
dobnej koncepcji byłby rozwiązaniem 
bardziej korzystnym dla regionu.

Czym jest Obwodnica Aglomeracji 
Warszawskiej?
Obwodnica Aglomeracji Warszawskiej 
(OAW), oznaczana także jako A50, to 
planowana inwestycja, której celem 
jest przejęcie ruchu tranzytowego i od-
ciążenie stolicy z ciężkiego transportu. 
Projekt jest również powiązany z plana-
mi budowy Centralnego Portu Komu-
nikacyjnego.

Obecnie trwają prace nad Studium 
techniczno–ekonomiczno–środowi-
skowym dla odcinka od drogi krajowej 
nr 92 do trasy S7. Dokument przygoto-
wuje firma TRAKT we współpracy z 
Generalną Dyrekcją Dróg Krajowych 
i Autostrad.

Cztery warianty trasy
W analizach brane są pod uwagę cztery 
warianty przebiegu nowej drogi. Wa-
riant pierwszy, tzw. turkusowy, omija 
gminę Grójec. Warianty drugi i trzeci 
przebiegają przez północną część gmi-
ny, w rejonie Podola i Lasu Lesznowol-
skiego.

Najwięcej emocji budzi jednak wariant 
czwarty, zaprezentowany pod koniec 
2023 roku. Zakłada on poprowadzenie 
trasy wzdłuż obecnej drogi krajowej nr 
50 – z budową nowej autostrady obok 
istniejącej jezdni.

Podzielone samorządy
Propozycja wykorzystania „śladu” 
DK50 znajduje poparcie wśród miesz-
kańców i władz gmin Tarczyn oraz 
Prażmów, dla których oznaczałaby 

ominięcie ich terenów przez nową tra-
sę.

Zdecydowany sprzeciw wobec takiego 
rozwiązania wyrażają natomiast władze 
Grójca. Burmistrz Dariusz Gwiazda już 
podczas ubiegłorocznych konsultacji 
podkreślał negatywne skutki tej kon-
cepcji dla gminy. Podobne stanowisko 
zajęła także Rada Powiatu Grójeckiego, 
która w przyjętej uchwale sprzeciwiła 
się lokalizacji wariantów przebiegają-
cych przez teren powiatu.

Decyzja w tym roku
Spór o przebieg Obwodnicy Aglomera-
cji Warszawskiej wciąż trwa, a emocje 
wokół inwestycji nie słabną. Ostateczna 
decyzja dotycząca wyboru wariantu ma 
zapaść jeszcze w tym roku.

Sobotni protest w Pniewach pokazuje, 
że mieszkańcy chcą aktywnie uczest-
niczyć w procesie decyzyjnym i głośno 
wyrażają swoje stanowisko w sprawie 
jednej z najważniejszych inwestycji 
drogowych w regionie.
                                                  fot.Pniewy24

Kilkadziesiąt osób protestowało przeciwko proponowanym wariantom przebiegu Obwod-
nicy Aglomeracji Warszawskiej (OAW), w szczególności wariantom oznaczonym jako 4 i 4B.

Protest na „pięćdziesiątce”. 
Mieszkańcy blokowali drogę w Pniewach
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W niedzielę 19 kwietnia 2026 roku w Lipiu odbył się uroczysty wernisaż plenerowej wystawy pt. 
„Armia Krajowa”, przygotowanej przez Instytut Pamięci Narodowej.
Wydarzenie zostało zorganizowa-
ne przez Stowarzyszenie Bezbłędna 
Gmina Błędów i zgromadziło miesz-
kańców oraz osoby zainteresowane 
historią regionu.

Miejsce naznaczone historią
Nieprzypadkowo ekspozycja zosta-
ła umiejscowiona przy ogrodzeniu 
Starej Plebanii Parafii Trójcy Przenaj-
świętszej w Lipiu. To właśnie w tym 
budynku w czasie II wojny światowej 
funkcjonował Ośrodek VIII ZWZ–
AK Lipie. Było to miejsce spotkań i 
działalności konspiracyjnej obejmu-
jącej teren trzech gmin: Belsk Duży, 
Pniewy oraz Lipie.
W plebanii mieszkał również ks. Śli-
wiński – ówczesny proboszcz i ka-
pelan ośrodka. Organizatorzy pod-
kreślali, że lokalizacja wystawy ma 
szczególne znaczenie symboliczne, 
ponieważ przywraca pamięć o wy-
darzeniach, które rozgrywały się wła-
śnie w tym miejscu.

Plany na przyszłość – dom pamięci
Obecnie budynek Starej Plebanii 
przechodzi remont. Jak zapowie-
dziano podczas wernisażu, w ciągu 
najbliższych lat powstanie tu dom 
pamięci oraz przestrzeń spotkań z 
historią. Jedna z izb ma zostać po-
święcona działalności Ośrodka VIII 
Armii Krajowej w Lipiu.

Rodzinna historia Jana Jakubczyka 
„Olchy”
Szczególnym momentem wydarzenia 

było wystąpienie Julii, Zosi i Basi Ja-
kubczyk – prawnuczek Jana Jakub-
czyka ps. „Olcha”. Dziewczęta przy-
bliżyły historię swojego pradziadka, 
prezentując jego zdjęcie, opaskę Ar-
mii Krajowej oraz odznaczenia.
Jan Jakubczyk był podoficerem Ar-
mii Krajowej w obwodzie Grójec 
„Głuszec” oraz dowódcą drużyny w 
Lipiu. W czasie okupacji uczestni-
czył w akcjach dywersyjnych, zabez-
pieczał zrzuty broni dla polskiego 
podziemia oraz brał udział w działa-
niach zbrojnych, m.in. w próbie od-
bicia więźnia z siedziby gestapo.
Za swoją działalność został odzna-
czony m.in. Krzyżem Armii Krajo-
wej, Krzyżem Partyzanckim oraz 
Medalem Zwycięstwa i Wolności. 
Po wojnie był represjonowany 
przez władze komunistyczne, jed-
nak pozostał wierny swoim prze-
konaniom i działał na rzecz lokal-
nej społeczności.

Głos regionalisty
Podczas wernisażu wystąpił również 
Tomasz Plaskota – regionalista, au-
tor książek i filmów poświęconych 
historii regionu. To dzięki jego za-
angażowaniu udało się sprowadzić 
wystawę do Lipia.
W swoim wystąpieniu przypomniał 
sylwetki żołnierzy Armii Krajowej, 
których miał okazję poznać osobi-
ście. Podkreślił ich odwagę, ale tak-
że zwyczajność i poczucie humoru, 
które pozwalały im przetrwać trud-
ne czasy.

Wystawa dostępna dla mieszkań-
ców i szkół
Ekspozycja ze zbiorów Instytutu Pa-
mięci Narodowej będzie dostępna do 
30 czerwca 2026 roku. Organizatorzy 
zachęcają mieszkańców oraz szkoły 
do jej odwiedzania i wykorzystywa-
nia jako żywej lekcji historii.
Autorem wystawy jest Jacek Persa, 
koncepcję plastyczną przygotowała 
Aleksandra Kaiper-Miszułowicz, a 
nad stroną merytoryczną czuwa-
li m.in. prof. Filip Musiał i dr Paweł 
Skubisz.

Początek przygotowań do jubile-
uszu AK
Wernisaż był jednocześnie inaugu-
racją przygotowań do obchodów 85. 
rocznicy powstania Armii Krajowej, 
które odbędą się 14 lutego 2027 roku 
w Lipiu i będą dedykowane upo-
wszechnianiu wiedzy i upamiętnieniu 
Ośrodka VIII ZWZ - AK. Inicjatywa 
ma charakter oddolny, a do jej współ-
organizacji zaproszeni są mieszkańcy 
oraz instytucje z terenu gmin Błędów, 
Belsk Duży i Pniewy. Kontakt ze sto-
warzyszeniem poprzez adres e-mail: 
bezbledny.bledow@gmail.com.
Wydarzenie w Lipiu pokazało, że 
pamięć o historii lokalnej wciąż jest 
żywa i ważna dla mieszkańców. Wy-
stawa „Armia Krajowa” stanowi 
nie tylko przypomnienie wydarzeń 
sprzed lat, ale także inspirację do dal-
szego odkrywania i pielęgnowania 
dziedzictwa regionu.

Wernisaż wystawy o Armii Krajowej w Lipiu. 
Historia, która wciąż żyje


